Vª. CONFERÊNCIA NACIONAL DE ASSISTÊNCIA SOCIAL SUAS - PLANO 10

Estratégias e Metas para Implementação da Política  Nacional de Assistência Social

Relatório de Conferências Municipais


MANUAL DE PREENCHIMENTO DO ÁLBUM DE FOTOGRAFIAS

“QUEM SOMOS, ONDE ESTAMOS E COMO ESTAMOS”

Introdução:

O Álbum de Fotografias das Conferências Municipais de Assistência Social SUAS - PLANO 10 é uma seqüência de registros detalhados do atual estágio da gestão da assistência social para a implementação do SUAS em cada unidade da federação. 

	FOTO 1 – O Município e a Assistência Social


Dados da atual gestão da assistência social no Município e suas condições legais.

Pergunta 1.  Assinalar a alternativa correspondente ao porte populacional do município seguindo os critérios definidos na tabela abaixo.

	Porte do Município
	População

	Pequeno 1
	Até 20.000 habitantes

	Pequeno 2
	De 20.001 a 50.000 habitantes

	Médio
	De 50.001 a 100.000 habitantes

	Grande
	De 100.001 a 900.000 habitantes

	Metrópole
	Acima de 900.001 habitantes


Pergunta 2. Preencher com número de habitantes segundo o IBGE para os três campos: população total/ população rural e população urbana.

Pergunta 3. Preencher com o nome da micro região a que pertence o município conforme classificação que consta no site do IBGE.

Pergunta 4. Preencher o campo correspondente: sim ou não. Caso o seu município tenha alguma relação com outros municípios vizinhos quanto a assistência social, descrever quais são estas relações (de trabalho, de articulação, de parcerias, etc).

Pergunta 5. Preencher o campo correspondente: sim ou não. Caso o seu município tenha alguma relação com a União quanto à assistência social, descrever quais são estas relações (de trabalho, de articulação, de parcerias, etc).

Pergunta 6. Preencher o campo correspondente: sim ou não. Caso o seu município tenha alguma relação com o Estado quanto à assistência social, descrever quais são estas relações (de trabalho, de articulação, de parcerias, etc).

Pergunta 7. Preencher o campo correspondente: sim ou não. Caso o seu município tenha alguma relação com Organizações da Sociedade Civil do próprio município nas ações da assistência social, descrever quais são estas relações (de trabalho, de articulação, de parcerias, etc).

Pergunta 8. Preencher o campo correspondente: sim ou não. Caso o seu município tenha alguma relação com o Conselho Estadual da Assistência Social, descrever quais são estas relações.

Pergunta 9. Preencher a pergunta com as outras relações que o município gostaria de ter com o Conselho Estadual da Assistência Social.

Pergunta 10. Preencher o campo correspondente: sim ou não. Caso o seu município tenha alguma relação com o Conselho Nacional da Assistência Social, descrever quais são estas relações.

Pergunta 11. Preencher a pergunta com as outras relações que o município gostaria de ter com o Conselho Nacional da Assistência Social.

Pergunta 12. Preencher o ou os campos correspondentes,  especificando se possui no presente, possuiu no passado ou nunca possuiu relação com o Colegiado Municipal de Assistência Social .

Pergunta 13. Esta pergunta só será respondida caso tenha respondido na P.12  “nunca possuiu”. Preencher o campo com as relações que gostaria de possuir com o COGEMAS.

Pergunta 14. Preencher o ou os campos correspondentes,  especificando se possui no presente, possuiu no passado ou nunca possuiu relação com o Colegiado Estadual de Assistência Social .

Pergunta 15. Esta pergunta só será respondida caso tenha respondido na P.14  “nunca possuiu”. Preencher o campo com as relações que gostaria de possuir com o COEGEMAS.

Pergunta 16. Preencher o ou os campos correspondentes,  especificando se possui no presente, possuiu no passado ou nunca possuiu relação com o Colegiado Nacional de Assistência Social .

Pergunta 17. Esta pergunta só será respondida caso tenha respondido na P.16  “nunca possuiu”. Preencher o campo com as relações que gostaria de possuir com o CONGEMAS.

Pergunta 18. Preencher o ou os campos correspondentes,  especificando se possui no presente, possuiu no passado ou nunca possuiu relação com a Comissão Intergestores Bipartite.

Pergunta 19. Esta pergunta só será respondida caso tenha respondido na P.18  “nunca possuiu”. Preencher o campo com as relações que gostaria de possuir com a Comissão Intergestores Bipartite.

Pergunta 20. Preencher o ou os campos correspondentes,  especificando se possui no presente, possuiu no passado ou nunca possuiu relação com a Comissão Intergestores Tripartite.

Pergunta 21. Esta pergunta só será respondida caso tenha respondido na P.19  “nunca possuiu”. Preencher o campo com as relações que gostaria de possuir com a Comissão Intergestores Tripartite.

Pergunta 22. Citar algum tipo de Fórum (espaços de articulação e debates sobre a política de assistência social) que tenha no município ou Estado.

Pergunta 23. Citar algum tipo de relação que o município possui com o Fórum Nacional e Estadual de Assistência Social.

Pergunta 24. Para o município que não tenha nenhuma relação ou não sabe da existência das instâncias citadas na P.23, descrever se conhece algum outro local onde se discute a assistência social.

Pergunta 25. Descrever como foi discutida a política nacional de Assistência Social – PNAS 2004 e também quais pontos foram destacados.

Pergunta 26. Descrever quais os meios que foram utilizados pelo município quando da discussão da implementação do SUAS.

Pergunta 27. Descrever a contribuição dada pelo município na construção da versão preliminar da NOB nº 1/2005.

	Condições Legais de Gestão Municipal da Assistência Social


Pergunta 28. Assinalar uma das alternativas: sim ou não indicando se o município possui Plano Municipal da Assistência Social.

Pergunta 29. Caso tenha respondido sim na P.28, descrever desde quando existe o Plano Municipal da Assistência Social.

Pergunta 30. Assinalar uma das alternativas: sim ou não indicando se o Plano Municipal foi atualizado.

Pergunta 31. Caso tenha respondido sim na P.30, anotar a data da última atualização do Plano Municipal da Assistência Social.

Pergunta 32. Anotar o período de referência.

Pergunta 33. Assinalar a ou as alternativas referentes a quem foi o responsável pela elaboração do Plano Municipal da Assistência Social. Caso a alternativa seja “Outros” não esquecer de especificar quem foi o responsável.

Pergunta 34. Assinalar uma das alternativas: sim ou não indicando se foi publicada a resolução do conselho aprovando o plano.

Pergunta 35. Preencher com a data da publicação da Resolução do Conselho aprovando o Plano: dd/mm/aaaa.

Pergunta 36. Preencher com o nome do veículo utilizado para a publicação do Plano Municipal da Assistência Social.

Pergunta 37. Assinalar uma das alternativas: sim ou não.

Pergunta 38. Preencher com a data da implantação do Fundo Municipal de Assistência Social no município: dd/mm/aaaa.

Pergunta 39. Preencher com o número da Lei.

Pergunta 40. Preencher com o número do Decreto.

Pergunta 41. Assinalar uma das alternativas: sim ou não indicando se o Conselho Municipal acompanha os gastos municipais do recursos do fundo de assistência social.

Pergunta 42. Caso a resposta da P.41 tenha sido sim, descrever como o Conselho Municipal acompanha os gastos dos recursos do Fundo.

Pergunta 43. Assinalar uma das alternativas: sim ou não indicando se o município possui Conselho Municipal da Assistência Social.

Pergunta 44. Caso a resposta da P.43 tenha sido sim, anotar desde quando existe o Conselho Municipal da Assistência Social.

Pergunta 45. Preencher com o número da Lei.

Pergunta 46. Preencher com o número do Decreto.

Pergunta 47. Preencher com o número de Conselheiros.

Pergunta 48. Assinalar uma das alternativas: sim ou não indicando se as deliberações do conselho são publicadas.

Pergunta 49. Caso a resposta da P.48 tenha sido não, esclarecer o(s) motivo(s).

Pergunta 50. Descrever o trabalho desenvolvido pelo Conselho Municipal de Assistência Social no ano de 2005 tais como: decisões, reuniões, inscrição de entidades, ações de mobilização, fiscalização, manifestações diversas, etc...

Pergunta 51 a 59. Preencher os dados pedidos sobre o Conselho Municipal de Assistência Social: nome do presidente, e-mail, endereço do Conselho, telefones, e-mail, web site, telefone celular do presidente.

Pergunta 60. Assinalar uma das alternativas: sim ou não indicando se o Conselho conta com uma Secretaria Executiva.

Pergunta 61. Caso a resposta da P.60 tenha sido sim, anotar o nome da secretária executiva.

Pergunta 62. Assinalar a alternativa correspondente ao grau de escolaridade da secretária executiva do Conselho Municipal de Assistência Social.

	FOTO 2 – O Órgão Municipal Gestor da Assistência Social


Qual é o órgão gestor e a infra-estrutura que possui.

Pergunta 1. Preencher o nome do Órgão Municipal Gestor da Assistência Social.

Pergunta 2. Assinalar uma das alternativas: sim ou não indicando se esta ligado diretamente a primeira dama.

Pergunta 3. Assinalar uma das alternativas: sim ou não  indicando se esta ligado diretamente a algum parente da ou do prefeito(a).

Pergunta 4. Anotar o número de chefias intermediárias entre o Órgão Gestor até o Prefeito. Caso não haja chefias intermediárias, anotar 0.

Pergunta 5. Caso haja chefias intermediárias entre o Órgão Gestor até o Prefeito, resposta da P.4, lista-las começando pela mais próxima do Prefeito até a mais distante.

Pergunta 6. Se existir no município algum trabalho social com a Primeira Dama, descrever quais são. Caso não exista, não esquecer de anotar.

Pergunta 7 à 17. Preencher todos os dados cadastrais pedidos no formulário.

Pergunta 19. Preencher com o local onde funcionam as instalações do Órgão gestor Municipal.

Pergunta 20. Assinalar uma das alternativas: sim ou não.

Pergunta 21. Caso as instalações do Órgão Gestor Municipal localiza-se em outro prédio que não junto à sede da Prefeitura, descrever qual é este local.

Pergunta 22. Assinalar uma das alternativas, sim ou não, para cada item do formulário e não esquecer de anotar a quantidade.

Pergunta 23. Descrever as condições de infra-estrutura das instalações do Órgão Gestor Municipal e a quantidade de cada item assinalado.

Pergunta 24. Descrever alguma observação que considerar importante sobre as instalações do Órgão Gestor Municipal.

	FOTO 3 – O Gestor Municipal da Assistência Social


Qual é o responsável pela gestão da assistência social no Município.

Pergunta 1 a 6. Preencher os campos cadastrais do Gestor Municipal da Assistência Social no município. Caso este tenha sido nomeado em Diário Oficial do Município, não esquecer de anotar a data: dd/mm/aaaa.

	FOTO 4 – Recursos Humanos para a Assistência Social no Órgão Gestor Municipal


Quem são os trabalhadores sociais da política de assistência social.

Pergunta 1. Preencher o quadro com o número de funcionários de acordo com o que é pedido na pergunta.

Pergunta 2. Preencher o quadro com o número de funcionários de acordo com o que é pedido na pergunta.

	FOTO 5 – Ações Federais de Assistência Social no Município


Pergunta 1. Preencher com o numero de beneficiários no município atendidos pelos programas federais (base janeiro de 2005) Beneficio de Prestação Continuada, Renda Mínima Vitalicia, Bolsa Família, e outros. E o total de recursos mensais gastos em cada um desses benefícios.  

Pergunta 2.  Indicar os programas, serviços e ações da assistência social desenvolvidos em 2005 pelo município em parceria com a União e o total de recursos gasto no ano de 2004 para cada um.

Pergunta 3.  Indicar os programas, serviços e ações da assistência social desenvolvidos em 2005 pelo município em parceria com o Estado e o total de recursos gasto no ano de 2004 para cada um.

e

Pergunta 4.  Indicar os programas, serviços e ações da assistência social desenvolvidos em 2005 pelo município com verba da prefeitura e o total de recursos gasto no ano de 2004 para cada um.

Pergunta 5.  Indicar o numero de ações da assistência social desenvolvidas diretamente pela prefeitura.

Pergunta 6.  Indicar o numero de ações da assistência social desenvolvidas em convenio com organizações da sociedade civil.

Pergunta 7.  Indicar o numero de ações da assistência social desenvolvidas com voluntários.

	FOTO 6 – Recursos Financeiros da Assistência Social na Prefeitura


Pergunta 1. Especifique o modo como os recursos financeiros aparecem no orçamento da Prefeitura com base no ano de 2005. Em função da copia que esta na lei do orçamento (todas as atividades da função 8) indique as atividades, órgão e valor destinado para o ano de 2005.

Pergunta 2. Especifique a Composição orçamentária do Fundo Municipal da Assistência Social para 2005 especificando a origem dos recursos, as atividades e o valor destinado para o ano de 2005. 

	FOTO 7 – Conselheiros da Assistência Social


Quem são os conselheiros, suas características e dinâmica de funcionamento do Conselho.

Pergunta 1. Especifique as características dos conselheiros da assistência social indicando o nome completo, escolaridade, nível de representação e o nome da organização que representa.

Pergunta 2. Indique 3 características da vida do trabalho de cada conselheiro que o identifica com a política de assistência social.

	FOTO 8 – Controle Social


Como é discutida a assistência social no município e levantamento das conferências municipais realizadas ou conferências realizadas em outros municípios.

Pergunta 1. Assinale a alternativa correspondente a forma como é discutida a assistência social no município.

Pergunta 2. Indique as formas usuais de discussão.

Pergunta 3. Assinale a alternativa correspondente ao numero de conferencias que já foram realizadas no município.

Pergunta 4. Assinalar uma das alternativas, sim ou não indicando se os representantes do município já participaram de alguma conferencia municipal de assistência social.

Pergunta 5. Caso a resposta da P.4 tenha sido sim, anotar quantas.

Pergunta 6. Indicar quais conforme estipula o formulário.

Pergunta 7. Assinalar uma das alternativas, sim ou não indicando se os representantes do município já participaram de alguma conferencia nacional de assistência social.

Pergunta 8. Caso a resposta da P.7 tenha sido sim, anotar quantas.

Pergunta 9. Indicar quais conforme estipula o formulário.

	FOTO 9 – Parcerias com Organizações Sociais


Que relações o município estabelece com as organizações prestadoras de serviços socioassistenciais.

Pergunta 1. Assinalar uma das alternativas, sim ou não indicando se existe alguma medida municipal que regulamenta a transferência de recursos para as organizações sociais. 

Pergunta 2. Caso a resposta da P.1 tenha sido sim, anotar qual.

Pergunta 3. Assinalar uma das alternativas, sim ou não indicando se existe alguma medida municipal que regulamenta e normatiza os serviços socioassistenciais prestados pelas organizações sociais. 

Pergunta 4. Caso a resposta da P.3 tenha sido sim, anotar qual.

Pergunta 5. Assinalar uma das alternativas, sim ou não indicando se os serviços de assistência social conveniados são monitorados e avaliados pelo órgão gestor municipal. 

Pergunta 6. Caso a resposta da P.5 tenha sido sim, anotar como.

	FOTO 10 – Vulnerabilidade e Risco Social


Pergunta 1. Indique qual é o atual estágio de informações sobre a realidade local, destacando 10 situações de vulnerabilidade e risco social da população do município que vive na zona urbana e na zona rural.

	FOTO 11 – Serviços e Benefícios da Assistência Social


Pergunta 1. Indique ate 10 serviços e benefícios da assistência social oferecidos pelo município na zona urbana e na zona rural.

